



编者按

今天,由齐鲁晚报·齐鲁壹点推出的“大家面对面”人物访谈栏目正式与读者用户见面了。“大家”之谓,以个体而论,必是名手大匠锦心绣口,高处放眼瞻顾全局,横素波而干青云。若是作为群体,便是凡夫俗子芸芸众生,不离尘世尝尽烟火,在冷暖阴晴中,维持生活的质感和体感。大家讲故事,大家做听众。我们希望用自己的记录,构建属于这个时代的诚挚表达。让讲述和倾听互为注脚,双向奔赴。每个人都不是一座孤岛,思想连缀起的世界,远比我们想象得深邃、辽阔。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李静 岳致呈 王开智 北京报道

警察,作家,说书人

在北京胡同,记者见到了刚从闭关中走出的吕铮。他摸了摸自己的脑袋,笑着说:“我剃了秃子,实际上也是在给自己一个心理暗示,把自己变成一个素人。”吕铮说自己的人生开挂是从《三叉戟》开始,但如今,他觉得这部作品已成为过去式,打算从头开始。

他一口地道的北京腔,面对记者滔滔不绝。他是作家,是警察,不过他的底色更像一个天生的说书人。

很多人好奇他走上写作之路的原因。办案艰难、重复、危险,写作对于吕铮来说,成为一种释放和一个出口。

警察,是吕铮从小的梦想。小时候,他看警匪片时心想,“哎哟,警察那得是一个什么样的职业。”16岁进警校,19岁成为警察,至今已有25年的从警生涯。“从主观能动性上来说,我给自己打8.5分,因为我做到了无怨无悔。”

在他塑造的众多角色中,《三叉戟》中的崔铁军是特别着墨的一个,这个角色投射了他最多的影子。吕铮本身曾从事经侦工作十多年,借崔铁军之口,他说了自己想说的话,“经侦,就是在没有硝烟的战场上进行智慧的较量。”

而作家,吕铮说自己是业余的。他对自己的作品要求极高,如果要给当下的作品打分,他要求自己必须自评8分以上,才会谋划细节、铺陈结构。

很多人认识吕铮是因为他的第一部小说《黑弈》。实际上他开始写作要早得多。他从小听评书,浸泡在故事中长大。孩童时代,他放学后常常在学校门口给同学们讲故事;后来在警校,他以笔名投稿,发表文章。

当警察以后,他接触到社会中最激烈的碰撞。他的小说充满细节和现场,这大多来源于一线办案经历,作为创作者,这可遇不可求。很多作品从胜利走向胜利,观众自然不买账。而吕铮选择还原生活常态,不写神探和名捕,只写有血有肉甚至浑身缺点的普通民警。

他将警察的工作比作“石头”,无论面对多么强大的对手,都必须像石头一样冲过去,击溃黑暗。而写作则让他变成“海绵”,吸收世间万物。面对生活中的起承转合,他觉得都变成一种馈赠。

从迅速被看见 到突然停下

22年来,吕铮创作了21部作品。回头看,这一路,迂回曲折。

第一阶段,从2003年到2010年,他从不会写作成长为业余作家,出版《黑弈》《迷网》等。回忆起第一次出书,出版社在朝阳大街,在喧嚣熙攘的街头,他抱着三本样书奔跑。那时,他迫切希望被看到。“非常高产,几乎一年创作一本小说,我有时候问自己是想去证明什么吗?”

第二阶段,从2010年到2016年。30岁出头的他迎来创作的分水



岭,开始有意识创作。尤其创作《赎罪无门》,他写60岁警察的心路历程,并被改编成影视剧。也是这部作品,让他觉得自己成为了真正的作家。

“这个阶段,我希望被更多人看到,通过影视化实现了。”2016年,吕铮完成第12本小说《三叉戟》,成为他创作生涯第一个本命年交卷的作品。尽管当时涉案剧市场井喷,他却选择停笔,花了三年时间在中戏和中传学习。“很多人劝我乘势而上、大批量复制,我当时有两个故事大纲,按照原来的写作技术也能完成,但不会超过《三叉戟》。”吕铮说,“我觉得这么干没意思。”

第三阶段,是从2019年至今。停笔三年后,他重启写作,带着明确的目标,有意识有技术,也有了方法论。“当写作的疲惫感变成跃跃欲试,我觉得那种感觉可真好。那就是写作初始的状态。”

这个阶段吕铮反而觉得应该回到初心,如果完全依赖技巧,自

己创作的初心就会被反噬,这是很可怕的。

吕铮坦言,所有的写作都是痛苦的。他曾与妻子一起看电影《重返二十岁》,但他笑着表示:“我可不想重返二十岁,太累了。”二十多岁的他几乎把所有休息日都用来写作,有时会跑到青岛、威海、徐州独自一个人呆着,安安静静地写。他常常一写就是六七个小时,直到拉开窗帘,已经是夕阳西下。吕铮感慨,近两年这种感受越来越少。

四十不惑

吕铮说自己有一个“毛病”,把抓不住、摸不着的东西具象化、控制住。他一直都很明白自己要干什么事,要变成什么样的人。

有人问他,最初写作的时候就知道自己能成功吗?吕铮答,“我不知道自己能不能成功。只是,每一个阶段都在努力实现自己的目标。”

他确实做到了。不过,到了40

多岁时,很多想法变了。

吕铮还给记者讲起关于自己的段子。刚出第一本书的时候,他去北京图书大厦,发现自己的书被夹在不起眼的角落,他抽出来放在畅销书中。一个女孩拿起又放下,转身拿起旁边另外一本书去结账了。后来,工作人员把书放回原处。

“你以为自己写了一个特别牛的小说,实际上在茫茫书海,就是沧海一粟。”他第一次感到惶恐,不停地问身边人,自己到底有没有天赋。

寻找答案的过程是漫长的。“你在写一本小说的时候,要抛弃市场,降低预期,反而会激发最大的创作欲。”

20多岁时,吕铮希望这个世界能认识自己。到了40岁,他希望这个世界能“忘了自己”。“只有‘忘了自己’,作品才能被人记住,这可能是四十不惑。”吕铮说,“所谓四十不惑,是真正地了解自己,驾驭自己,这种驾驭并不是顺水推舟,我觉得是让自己更加舒服,而不是让自己成为一个工具。”

这些年,由于工作的原因,吕铮很难感受到松弛。即便是旅行,他也会做很多旅行计划,如同流水线。后来,他发现,这样不快乐,很难找到城市的烟火气。

现在,吕铮最想实现三个字:放轻松。小时候听故事里说,练剑的最高状态是手中无剑。那时,他不理解。现在才发现,当你变成一个从业者,拥有很多技术以后,忘掉技术,变成肌肉记忆,让灵魂占70%,技术占30%,让自己的灵魂处于松弛状态,一个人的写作才能回归初心。

他觉得自己是“非常态”,就像一个机器人。妻子才是“正常人”。妻子遇事随缘,经常忘记东西放的位置,她身上的松弛感,让吕铮觉得放松。

“廉颇不老”

吕铮形容自己是一个“不认命的工匠”。

外界将他与《三叉戟》紧紧绑定,这种声音让他觉得自己变成《三叉戟》的附庸作品,或者标签。

他开了抖音和微博账号,在胡同遛弯儿的时候拍个视频,一气呵成。他想告诉大家,自己为什么坚持,发生了哪些变化。然而,评论区里,大家更关心什么时候会出《三叉戟3》。吕铮有些无奈。

《三叉戟》里,“老三位”感慨廉颇老矣。吕铮时常会想起主人公“大喷子”的那句:一个人走了很长的路,有时候忘了自己为什么出发。

写作,是他面对自己长达20多年的记录,同时让他见到警察之外的生活,学会用旁观者的角度去看待自己,看待职业,看待人生。

这些年,身边的同事亲友对他写作的看法,褒贬不一。最初,吕铮也会顾及别人的看法,担心别人说他酸文假醋、耽误工作。慢慢地,他觉得,写作成为一种修炼。一部小说,无论能否让观众产生共鸣,至少,都是孤灯下面对自己的一种拷问和反思。

就像《三叉戟》中的“老三位”,职业生涯过了一半,重复案件经历了很多,怎么才能过得有

意义?“老三位”一跑就气喘吁吁,三个人打一个都打不过,特别狼狈,今不如昔,但是破了案子的时候,就会有一种爽感。

“我的感觉是一直在玩儿,写作先得有一个玩的心态。我觉得激情是让一个创作者保持年轻的一个秘方。”很多人50多岁输出的信息就跟时代格格不入,谁也不能一直保持旺盛的创作状态。但,只要是还有新鲜感,就不是“廉颇老矣”。

每年,吕铮都会把灵感的种子“种”在花盆里。现在,他还有近十个故事大纲,有灵感时就记在手机备忘录里。“这些大纲不一定都能呈现出来,有可能想起一个特别嗨的,会加塞写,遗留很久的,可能就会被搁置。我会暗示自己,我是一个业余作者,不要太有功利心,只需要默默浇水,静待花开。”

吕铮透露,《三叉戟3》还没有确定是否续写,现阶段他正在创作另一部小说。“想几年以后,《三叉戟》作者能不能换几个标签。”

吕铮是行动派。最初写作时他给自己写下一句话:在平静中疯狂奔跑。“选择的过程可以漫长,但是一旦选择好了,就不要后悔。反观我的一生,写故事可能是我干的最成功的一件事。”

与时代共情

小说《三叉戟》在发表之后,被再版了三次,被拍成了两部剧集一部电影,话剧也正在策划中。但吕铮说,“但行好事,莫问前程。影视剧播出时就已经跟我无关了,可以翻篇了。如果观众能够感受到那些嗨点和爽感,这就是作为编剧的幸福。”

这些年,涉案剧一直在变化。创作者普遍面临一个困境,如何处理自我与市场、时代的关系?吕铮坦言,自己的作品要由自己做主,所有作品从构思到出版都要有自己的想法。“很多驾轻就熟的,迎合市场的,我觉得没劲。如果创作者写得不爽,那么观众一定看得不高兴。”

《三叉戟1》是在2016年完成,2020年播出。吕铮说,蹭热点和预测市场是不可能的。“如何去适应市场,在影视剧中占有一席之地,这些都是避不开的问题。但永远都不能跟着所谓的市场走,要以不变应万变。要有一个基本判断,是不是跟时代共情。要坚持大浪淘沙以后,可以留下的宝贵的东西。”

对于现在流行的短剧、AI写作,吕铮并不排斥。“我也没有特别大的危机感和失落感。”

就像小时候看《神鞭》,“鞭没了,神还在。”在吕铮的眼里,一个好作者,首先是一个掌握故事内核,能跟时代共情的说书人。

如何衡量自己作品是否成功?吕铮说,获得奖项和图书印量,固然重要,但这些只占49%。另外51%,他侧重的是,写完后两三年,他仍然愿意充满激情地去跟别人聊。

写作是时代留痕的重要载体。于自己,吕铮说要对自己写下的每一个字负责。于他人,吕铮说,正在努力,希望作品能够影响别人,希望有人看完书后,想当警察,或者有所思考。

(策划 张子森 李康宁)